

# DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto 8 K, za pol leta 4 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 8-50 K, za Ameriko 9-50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

## Narodni praznik svobodne Jugoslavije v Novem mestu.

II.

V torek 29. oktobra t. l. je bil vseobči narodni praznik osvobodene Jugoslavije v slovenskem nje delu. Kakor Ljubljana in vsa druga večja mesta, trgi in vasi, tako se je tudi Novo mesto v najkrajšem času sijajno okrasilo in pripravilo za ta veliki dan.

Bil je jasen, solnčni dopoldan. Že na predvečer je bilo vse mesto v trobojnicah našega troimenega naroda. Vsaka hiša, vsako okno, vsaka vrata, hodniki, itd. — vse je bilo v zastavicah in v zelenju. Ravno tako je bila okrašena cela Kandija onostran Krke. Najlepši je bil Veliki trg v mestu, posebno okusno je bila okrašena Mestna hiša, umetniško najlepša stavba v Novem mestu. Ves sijaj te zunanje slike je še povzdignila električna luč pred Mestno hišo, ki je bila ta večer jaka kakor malo-kečaj. Tudi zasebne hiše so imele krasen nakit iz cvetja, zelenja in zastavic ter lepo razsvetlavo, kakor n. pr. Barboričeva, Malovičeva, Straškova in še mnoge druge.

Čast novomeškim in kandijskim slovenskim ženam in dekletom, ki so pokazale toliko vnemo pri okraševanju mesta!

Že zgodaj zjutraj na dan narodnega praznika so se začele polniti ceste in ulice. Videli so se žene, ki so prišli ure daleč peš; drugi so si priredili zelo mično velike vozove za slavnostno to priliko in voz za vozom se je ustavljal v predmestjih. Mogočne trobojnice so plapolale nad vozovi in vesele dolenske in druge narodne pesmi so odmevale v čisti jutranji zrak. Nad vse lične so bile mnogobrojne narodne noše, ki so jih nosila brhka dolenska dekleta z radostjo v sreih in z veselim smehom na zdravih in ljubkih licih. Gotovo najlepši del mlade Jugoslavije na Dolenjskem! Prihajala so društva iz raznih krajev, gasilna in zabavna in kul-

turna, pevci in pevke, preprosti ljudje in razumništvo iz trgov in mest. Nad vse častno je bilo seveda zastopano naše vrlo narodno učiteljstvo. Zlasti pevske točke pri obhodu so se izvrševale pod vodstvom naših učiteljev uprav izborna. Obhoda se je prav tako odlično udeležila narodna duhovščina iz mesta in vse okolice. V sprevedu smo opazili tudi mil. gosp. prošta dr. Elberta.

Bila je to zares celotna slika vsega dolenskega naroda v najlepši slogi. Nehote si vzkliknil ob tem krasnem prizoru: **Ideja, ki je to slogo in harmonijo brez vsake agitacije prizvala v življenje, mora biti zmagovalna! Ni je sile, ki bi jo mogla trajno izpodrinuti!**

Blagor mu, kdor je v ijeni službi z vsem svojim mišljenjem in prepričanjem! Novo mesto kakor tudi Kandija je bilo skoro vse do zadnjega zdravega prebivalca na trgu. Vsa društva so se zbrala pred Mestno hišo okrog svojih društvenih praporov. Sokolska zastava je čez štiri dolga leta teme in sramote vsegermanske brutalnosti zopet zmagovalno zavihrala na javnem trgu dolenske metropole. (Dober teden prej se po modrosti enega izmed grobokopov bivše stare Avstrije, grofa Attemsa, pri pogrebu načelnika Gregorca ni smela razviti.) Novomeški Sokol je nastopil polnoštevilno, v kolikor ni strahota vojske razredčila njegovih vrst. Neustraheno je manifestiralo za svobodno Jugoslavijo vse naše višje in nižje tradništvo z nekaterimi izjemami, ki še koreninijo v preteklosti in se sedanosti najbrž sploh ne bodo mogle privaditi. Tujčeva peta je bila pač tako kruta in dosledna, da je vzgojila v teku dolgega robstva celo sužnje iz prepričanja. „Moj oče tlačan, jaz tlačan, Ti, sinko, si v robstvo vkovan, Tlačani na svet se rodimo, Tlačani ga spet zapustimo!“ Tako je naslikal najsilnejši glasnik naše svobode veliki Anton Aškerc našo usodo v preteklosti, ki je — čast in hvala Večni Pravici — za vse večne čase končana.

Kaj ljubka je bila naša šolska mladina ljudskih in srednjih šol obojega spola, noseč v rokah zastavice vseh treh delov našega naroda, vzklikajoč naši svobodi in

prepevajoč narodne himne slovanske. Vsa ogromna množica ljudstva na Glavnem trgu pred začetkom obhoda je znašala nad 8000.

Ob 9. uri je celebriral v kapiteljski cerkvi sam mil. g. prošt dr. Elbert pontifikalno mašo za srečno bodočnost naše Jugoslavije. Med sv. mašo je zopet pokazal mojster Hladnik, kaj zna on in njegov cerkveni pevski zbor. Cerkev je bila natlačeno polna ljudstva.

Ob 10. uri se je vršila v Mestni hiši pod predsedstvom mestnega župana g. Rosmana **slavnostna seja občinskega sveta**. Navzoč je bil tudi zastopnik krajevnega odbora Narodnega Veča za Novo mesto g. Davorin Majcen — in zastopnik kraj. odb. za Kandijo g. Fr. Šuklje.

G. župan je nagovoril polnoštevilno zbrani občinski zastop približno s temi besedami:

Konec je tisočletnega suženjstva našega naroda, napočil je naš dan, dan svobode in ujedinjenja vsega jugoslovanskega naroda. S hvaležnostjo se spominjam danes na tem mestu tistih mož, ki so nam gradili naš jugoslovanski dom. Pred vsemi našega prvobornika Dr. Jan. Ev. Kreka, ki je prvi spregovoril odrešilno besedo o naši svobodi takrat, ko nas je tlačil vojaški absolutizem in prepričal vsak svobodni dih slovanskih narodov stare Avstrije. Slava Dr. Kreku! (Trikrat Slava!) Prav tako smo hvaležni našemu vladiki knezu in škofu Dr. Jegliču, ki je bil proti vsem oviram odzgoraj trden, kakor gorenska skala. Najbolj se je potrudil za našo novo državo z neumornim delom naš načelnik Jugoslovanskega kluba Dr. Korošec in njegovi tovariši v klubu. Narod jim bo večno hvaležen. Ves ta ogromni trud naših mož pa bi bil ostal brez tega sijajnega uspeha, ako bi se ne bil o pravem času oglašil s svojo odločilno besedo o resnični ravnopravnosti, ne taki, kakor so jo uživali narodi v bivši Avstriji, največji mož sedanje zgodovine Wilson. Trikrat slava temu možu, katerega ime bodo blagoslovljali še pozni rodovi! (Slava Wilsonu!) Še eno besedo za slovo! Mladi naš vladar je užival pri nas dokaj simpatij! Mogoče, da bi bilo lahko vse drugače ž njim, ko bi ne bil imel tako ničvrednih svetovalcev.

Edini Hohenlohe je bil nekaj bolj pameten, a izginil je čez nekaj tednov iz vrste cesarskih svetovalcev. Tako smo se poslovili. Stopamo v novo življenje v novi naši državi, kjer bomo sami gospodarji na svoji zemlji. Srečni smo, da smo doživeli ta dan. Obljubimo si danes slovesno, da bomo vsi, če tudi pristaši raznih strank, stvarno in mirno delali v prid naši Jugoslaviji. Nikdar se naj ne pojavi več tista strastna osebna borba nekdanjih dni, ki so minuli! Tako bo Jugoslavija srečna domovina kulturnega naroda!

Glasovi odobravanja in živahni Živio-in Slava-klici so spremljali županove besede.

Na predlog g. župana, ki je izjavil, da je odslej naša najvišja narodna instanca Narodno Veče v Zagrebu, kateremu smo vsi na razpolago, se podari Narodnemu Veču 1000 kron. Soglasno in z velikim odobravanjem sprejeto.

Sklene se tudi na predlog g. župana, da se imenuj naše mesto odslej izključno le Novo mesto. Staroavstrijsko birokratično spako Rudolfovo-Rudolfswert smo pokopali za vedno.

Nato zaključil g. župan to velepomembno zgodovinsko sejo občinskega sveta.

Med tem časom se je napolnil zadnji prostor velikega Glavnega trga s tisoči in tisoči ljudske množice, ki so se zgrnile tudi v vse stranske ulice na vse strani prostranega trga.

Občinski svet z županom na čelu stopi iz zborovalnice pred Mestno hišo, kjer je bil govorniški oder.

V imenu krajevnega odbora Nar. Veča za Novo mesto je nagovoril zbrane množice ljudstva odbornik g. Davorin Majcen:

Narod jugoslovanski! V imenu naše najvišje narodne oblasti Narodnega Veča Vas vse, ki ste prišli k tej zgodovinski manifestaciji od blizu in daleč, najsrčneje pozdravljam. Danes obhajamo praznik, kakor ga naš narod v svoji dyetisočletni zgodovini trpljenja in grenkobe še nikdar ni doživel; naša manifestacija velja največji in najvzvišenejši ideji, za katero se je kedaj boril človeški rod na zemlji. Praznujemo praznik svojega vstajenja, svoje svobode! Kolikokrat so naši naj-

## Iz dnevnika slovenskega častnika v svetovni vojni.

Po dnevniku + Janka Muha.

(19.)

Župnik je nadaljeval v slovenskem jeziku: „Raduj se Kraljica nebes!“ In ko so pevci nadaljevali to pesem prav tako v slovenskem jeziku, sem bil naravnost očaran. V slovenskem jeziku so peli zahvalno pesem, prav tako so se opravile molitve pri blagoslovu v slovenščini. Kaj sličnega se ne čuje pri nas na Kranjskem. S staro, a vedno lepo velikonočno pesmijo „Zveličar naš je vstal iz groba“ so pevci zaključili pristočno velikonočno slovesnost. Petje je vodil domači nadučitelj, pele so pa pevke in naši fantje. Na kmetih že zlepa nisem čul tako ubranega cerkvenega zbora.

Kmalu po Veliki noči je došla vest, da bo nadzoroval polk ekscelenca Wurm. Šele ob enajstih dopoldne smo prejeli to obvestilo, a inšpekcija se je imela izvršiti

ob štirih popoldne. Torej že v nekaj urah je bilo treba vse urediti za sprejem visokega vojaškega dostojanstvenika. To je delo! Ob polu treh sva odšla s poveljnikom na prostor, ki je bil določen za sprejem. Podpolkovnik Montjoye je uredil ves polk, ki je bil že tam. Takoj na to je došel še polkovni adjutant nadporočnik Mahr, ki je odredil še nekatere podrobnosti.

Točno ob štirih je naznanila tromba, da prihaja ekscelenca. Pridrdral je avtomobil, in godba je zaigrala cesarsko himno. Pregledovanje se je izvršilo zelo natančno. Ekscelenca se je zamudil pri vsaki stotnji gotovo deset minut. Govoril je s častniki in moštvom ter se zanimal za malenkosti, za kakršne bi se kdo drugi ne brigal. Odlikovance je posebej poklical k sebi ter vsakega posebej izprašal, kdaj, kje in za kako hrabrost je prejel odlikovanje. Ko je bilo tudi to končano, je ekscelenca vele častnikom, naj postavijo polk okrog njega. Ukazal je dalje, naj kdo izmed gospodov, ki gladko govori slovensko, pristopi k njemu. Med onimi, ki so se hoteli izmuzati, sem

bil tudi jaz, a že je zaklical moj poveljnik podpolkovnik Montjoye: „Poročnik Muha!“ Kaj sem hotel? Moral sem se javiti.

Ekscelenca je pozdravil dični gorski strelski polk št. 2, prejšnji slavni domobranski polk št. 27. Pohvalil je čudovito hrabrost tega polka v vseh bojih. Ko je končal, me je pozval, naj vsebino njegovega govora ponovim v slovenščini. Govoril sem, a sam ne vem, kako. Tovariši so mi pozneje častitali, češ da sem govoril navdušeno.

Končno je ekscelenca zbral okrog sebe vse častništvo in mu častital h krasnim uspehom polka. Častnike-učitelje je še posebej nagovoril. Kratka vsebina njegovega govora je: „Posebno me veseli, da je med častniki tega polka toliko ljudskošolskih učiteljev. Pozdravljeni, vzgojitelji naroda, vzgojitelji državljanov! Glejte, v vaših rokah je usoda domovine!“

V najlepšem spominu mi bodo ostale te besede. Vzbudile so v meni ponos, da sem učitelj, vzbudile so zavest, da je ta stan sicer težaven, a lep.

Proti koncu aprila smo priredili veselico v korist vdovam in sirotam padlih junakov. Pa kar ves teden smo jo potegnili. No, kaj takega menda še ni izvedlo nobeno podjetje. Vsak dan dopoldne so se vršile običajne vojaške vaje, a vsako popoldne se je ob štirih pričela veselica. Na vasi sta stala dva slavoloka, pri cerkvi je bila lična trafika, metalnica obročkov za do-bitke, plezalno drevo, fotografični atelje in gostilna pri „Planinskem Janezu“. Povsod se je gnetlo vojakov in civilistov, povsod je vladalo živahno razpoloženje.

Obilo smeha je vzbudilo dobro maskirano „reklamno društvo“, ki je s harmoniko, zvoncem in renjami vabilo ljudi na veselico.

V dolinici zunaj vasi se je vršil „petoboj“ pod vodstvom poročnika Jezerška. „Petoboj“ obstoji iz prostega teka, skakanja v višino in daljavo ter iz metanja ročnih granat. Stvar ni smešna, temveč resna in zanimiva. Nastopilo je 25 izbranih fantov telovadcev.

Omeniti moram še „Martina Debeluharja“, ki je uganjal burke, s katerimi je tudi najbolj nataknenega sitneža spravil v dobro





